200

Kvasnyg primys!l

ro¢. 12 [1966) - Cislo 9

Ke kapacitnim vypo&tim lahvaren

ANTONIN KRATOCHVILE, Jihoteské pivovary, n. p., Ceské Bud&jovice

Vyvoj spotfeby piva zaznamenal v poslednich
letech prudky vzestup. Vedle celkové spotfeby ros-
te také podil lahvového piva. Dr Kutter ve svém
¢lanku [(Schweizer Brauerei-Rundschau 1. 77,
1966 : 1) uvadi celosvétovy prehled.

Z tabulky 1 je ziejmé, Ze za 65 let naSeho stoleti
se vystav piva celkem zvy3il na 217 %, ale vystav
lahvového piva dosahl za stejné obdobi trovné
1625 %! Vedle téchto skutecnosti se neustdle zmen-
Suje primérnd velikost lahvi, a to znamenda dalSi
zvySeni poctu stoCenych lahvi.

Ani na3e zem& nejsou uSetFeny podobného vy-
voje, i kdyZ riist lahvového piva neni tak proni-
kavy jako v zahrani¢i. Presto, Ze poptavka po lah-
voyém pivé stoupd pfinejmensim dm&rné s rhstem
celkové spotfeby, nejsou dnes pivovary schopny
tuto poptdvku uspokojit a podil lahvového piva
v poslednich letech klesa. Divodem je nedostatek
lahvarenskych kapacit a jejich nizka technicka
arovenn a z toho vyplyvajici vysokd pracnost p¥i
vyrob& lahvového piva. Naproti tomu v mnoha
evropskych stdtech byl zaznamendn prudky vzestup
lahvového piva. Tuto skuteCnost dostateCn& doku-
mentuji tabulky 2 a 3.

Novéa soustava Fizeni nuti pivovary v daleko vys-
81 mife respektovat pfdni spotfebitele a také dlou-

Tabulka 1
Lahvové ! Primeér- =
Vystav celkem pivo | na veli- Tocet
Rok s | | lahvi
mil. hl |—————| kost miliard
| % |mil hl| 1ahve v1 =
1900 240 10 24 0,7 35
1925 240 30 72 0,6 12
1850 280 50 140 0,5 28
1955 340 60 200 0,47 42
1960 420 70 295 0,45 65
1965 520 75 390 0,42 90
1970 650 80 520 0,40 130
Tabulka 2
Vivoj spotieby piva v CSSR
Rob Pivo celk. Lahvové Podil Sgio‘;caf.
= i o ti 0
tis. hl pivo tis. hl | lahvi % 1/1 obyv.
1959 13 588 5581 41,1 96,9
1960 14 093 5838 41,4 100,4
1961 11 911 6 162 41,3 104,8
1962 15705 6 300 40,1 109,9
1963 16 580 6473 38,9 115,6
1964 17 827 6 836 38,3 1244
Tabulka 3
Podil lahvového piva v riznigch stdtech v r. 1964
% z celkového vystavu
CSSR 38,3 Rakousko 76,0
NSR 66,0 Svycarsko 81,0
Italie 87,0 Jugoslavie 95,0

683.5

hodoby perspektivni plan pivovarského oboru po-
¢itd, Ze podil lahvového piva dosahne 70 %. Proto
v soucCasné dobé vystupuje mnohem Castéji a diraz-
néji otdzka, jakd kapacita se md instalovat v tom
kterém pivovate.

Domnivadm se, Ze pro tento tGkol nelze v plné
mife pouZit technické publikace STI MPP ¢&. 180
z r. 1965 ,,Zjistovdni a pldnovdni vgrobnich kapa-
cit v potravindiském priimysiu®.

Citované pokyny urtuji kapacitu lahvarenske
linky vztahem:

K=Fv.N
kde K je kapacita [hl/rok];
Fv — vyuZitelny ¢asovy fond [h];
N  — norma vykonu [hl/h].

VyuZitelny fasovy fond Fv je pro lahvéarny sta-
noven 4620 h/rok a norma vykonu N je definovédna
jako nejvy3si dosahovany vykon zafizeni s vylou-
¢enim riznych nedostatki.

Jednoduchy vypocet podle téchto smérnic:

Lahvarenskd linka Delta 08/BTS 24/KK ma 3titkovy
vykon 4000 lahvi/h, pogitdme-li za normu vykonu
90 % Stitkového vykonu, pak N = 4000 X 0,9 =
= 3600 lahvi/h = 18 hl/h.
Kapacita K = Fv.N = 4620 X 18 = 83160 hl/rok
Pocitame-li tedy napf. 50 % lahvového piva, zna-
menalo by to, Ye kolona Delta 08/BTS 24/KK by
odpovidala pivovaru s rotnim vystavem 163 320 hl.
Ale v letnim mésici, ktery pfedstavuje napf.
12,5 % roé¢niho vystavu €ini v tomto pivovaru vy-
stav lahvového piva:
166 320 X 0,5 + 0,125 = 10400 hl
a ma-li pivovar napf. 1,5 % rozbitného, pak je nut-
no v mésici stocit:
10 400 X 101,5 = 10556 hl piva.

Zpétné lze vypocitat, kolik hodin denné se bude
muset stdfet v letnim mésici na této koloné:
Norma vykonu je 18 hl/h a pocitejme 25 stdecich
dni:

10556 : 18 = 587 h/més.
587 : 25 = 23,4 h/den.
Absurdnost tohoto zévéru je jasnd a i praxe uci,

7e Zadnému pivovaru s vystavem asi 160 000 hl/rok
nestaci jedna kolona na 4000 lahvi/h.

Volba velikosti lahvové kelony

Chtél bych se pokusit poukédzat na jednotlivé
faktory, ovliviiujici velikost lahvové kolony, ktera
mé& byt v tom kterém zdvodé instalovédna. Jde o:

Rv — roéni vystav piva celkem [hl/rok];

B — podil lahvového piva v roénim vystavu [%];

Mm — sezbénnost vyjad¥end maximélnim vystavem v let-
nim mésici z roéniho vystavu [%]1;

K1 — primérny pocet lahvi na 1 hl [Kks];

K2 — dGéinnost lahvové kolony [%];

R — rozbitné [%],
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H  — pocet provoznich hodin v mésici s max. v{sta-
vem [h].
Vychazim z pfedpokladu, Ze méd-li se zajistit do-
statek lahvového piva i v letnich mésicich s max.
vystavem, je nutno vypocet provést ne na rok, jak
to uvaZuji vySe uvedené smérnice, ale na letni mé-
sic s max vystavem a pro ten jsou uvedené veli-
¢iny v tomto rozsahu:
Nutny instalovany vykon

S0l M By g
I_I..Kq _ [100 — R)
= R
Priklad:
BPipovar A: rocni vystav Kv = 300 000 hl/rok

podil lahvového piva L =40%
sezénnost Mm=11%
polet provoznich hodin H = 330h
rozbitné R = 2%
ucinnost kolony Ky = 89 % =08
pocet lahvi na 1 hl Kl = 200 ks

Podle vy3Se uvedeného vztahu by mél pivovar A mit
nutny instalovany vykon:

300 000.0,40 . 0,11 . 2& = 10 250 1ahvi/h
100 — 2

100

Takto : vypoCteny nutny instalovany vykon se

musi zajistit instalovanim kolony nebo kolon, kte-
ré maji urcCité typizované Stitkové vykony. Na roz-
bhodovani o tom, kterd konkrétni kolona se mé in-
stalovat nemaji vliv proménné veliciny Rv, L, Mm,
K; a R, které jsou zpravidla pfedem dany. Kon-
krétni volba kolony se tedy promitne do veli¢in #
a K. Tyto veliCiny by se mély diikladné& provérit,
zda jsou jejich hodnoty v praxi dosaZitelné a tunos-

330.0.8.

Diskuse vlivu nékterych veliin

1. Sezdénnost, vyjadfend Mm se stanovi primérem
maximdalnich meési¢nich vystavii z poslednich 4 aZ
5 rokt s vyloutenim extrémnich hodnot a s pri-
hlédnutim k tendencim vyvoje a deformacim sku-
tecnosti ndsledkem nedostatetného zdsobovani. Po-
dle charakteru odbytové oblasti se tato hodnota
pohybuje od 10,5 % (vyloZen& primyslova oblast)
do 13 %, popf. vyse ve vyloZené zemédé&lské nebo
rekreacCni oblasti.

2. Velikost lahvi vyjadfend K, co se rovnd
postu lahvi na 1 hl piva. U béZnych velikosti lahvi
Ki &ini:

Lahve obsahu 0,36 1 — 278
0,50 1 — 200
0,58 1 — 147

PFi rizném sortimentu lahvi se musi vaZenym prii-
meérem vypocitat primérnd velikost lahve a z toho
pak koeficient K.

3. Uéinnost lahvové kolony, oznacend K, je dana
pomeérem
prakticky vvykon
stitkovy vykon

V praxi se tento koeficient pohybuje v rozmezi
0,80 az 0,90. Klesne-li pod 0,80, znamend to velmi
nizkou technickou a organizacni troveii lahvarny.

Na hodnotu K; maji vliv poruchy strojnfho zafi-

zeni, vzpficeni a rozbiti lahvi, pénéni piva, Spatna
cbsluha, zmény stacenych druhfl piv, zména druhu

pé linky v zdvislosti na roénim vgstavu, podilu lahvove-
ho piva, sezénnosti a rozbitném

Stupnice:

A rocni vystav pivovaru Rv v 1000 hi/rok; B —
rocni

vystav lahvoveého piva v 1000 hl/rok; C lahvoveé pivo

né. lahvi, korunek nebo etiket, nedostate¢ny pfFisun
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Obr. 1. SdruZeny nomogram instalovaného vykonu lahvo- v mesici max. vystavu v 1000 hl; D — objem lahvového piva, které

se musi s max.
Primky: 1 — podily lahvového piva od 40 do 80 %; II
sezonnost od 10 do 15 % mésice s max. vystavem; 11 — rozbitné
1,2 a 3 %; IV — instalované vykony lahvarenskych linek v 1000 hl/h;
E — wvyslednd stupnice udavajici pocCet' provoznich hodin, ve
kterych se musi provozovat instalované zafizeni.

vystavem stocit v 1000 hl.
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lahvi apod. S vy3%im sménnym vyuZitim kolony  Tabulka 4
koeficient K; zpravidla klesa. PrAmErna smtannst 1 ; 15 | 20

Pro dobrou uGc¢innost lahvové kolony je dileZité
sladit vvkony jednotlivich stroji celé linky.
U¢innost se poCitd na vykon plnide. Ostatni stroje
linky pfed i za plniem maji mit uréitou vykono-
vou rezervu. Napf. rovné-li se vykon plni¢e 100,
pak by jednotlivé stroje v lince mély mit tento
vykon:

vykladaé lahvi 120
mytka lahvi 110 aZ 115
plnici blok 100
paster 110
etiketovacka 115 aZz 120
vkladac lahvi 120

Tyto kapacitni rezervy stroji vyrovndvaji zejmeé-
na vykyvy a poruchy mezioperatni dopravy, které
nelze v praxi zcela vyloué€it a které maji nepfizni-
vy vliv na ucinnost celé kolony.

Dilezitym poZadavkem je pravidelnd a odbornd
ddrZba, pravidelné generdlni opravy, pravidelné
¢iSténi strojii, dobfe organizovany pfFisun lahvi a
materidlu. Vedoucim vétSich lahvaren by proto mél
byt dobry organizdtor — stroja¥. DodrZeni vy38iho
koeficientu K: u kolon vy3sSich vykond je obtiZné&j-
§i neZ u malych kolon.

4. Podet stdCecich [provoznich) hodin

V hodnot& H se vychazi z po&tu dni primérného
mésice po odecteni ned&li a sobot, které je nutno
vyhradit na sanita¢ni prdce a na pravidelnou pre-
ventivni adrZbu. Touto tGvahou dostaneme 22 staCe-
cich dndl za meésic. Z celkového pracovniho ¢asu
za kaZdy den je zapotfebi odecist 1 h na zahajo-
vacl a dokoncCovaci prdce a na zdkonné prestavky
uprostfed smény. To znamend, 7e hodnota H je
prFi:

lsménném provozu 7 X 22 = 154 h za mésic;
1,5sménném provozu 11X 22 = 242 h za mesic;
Zsménném provozu 15X 22 = 330 h za mésic.

Za optimalni povaZuji nejvy33i ro¢ni vyuZiti na
1,5 smény, tj. v letnich mésicich na 2 smé&ny denné
a v zimnich mésicich na 1 sménu denné& Domni-
vam se, Ze tento ndzor mnohem objektivnéji res-
pektuje jednak prib&h vystavu piva, dale snahu
na$i spolefnosti na zkracovani pracovni doby a
objektivni skutefnost nedostatku pracovnich sil
neZz dogmatické vypocty, vychazejici z dvousmén-
ného pracovniho fondu po cely rok.

Pokud se provede vypocet nutného instalovaného
vykonu na max. vystav v letnich mésicich, stava
se celkovd ro&ni kapacita pouze orientatni hodno-
tou. Je vSak zapotfebi podotknout, Ze pro celoroéni
obdobi se musi odec¢ist ¢as, ktery je nutno vénovat
na stfedni opravu SO nebo generdlni opravu GO
celé lahvové linky. V priméru je moZno v souladu
se smérnicemi MPP poditat na SO 3 tydny a na GO
6 tydnd. V celoronim obdobi pak veli€éina H —
pocet provoznich hodin ma v jednotlivich pfipa-
dech hodnotu uvedenou v tabulce 4.

V roce je provadéna { so | 6o rso | 6o | so | Go

Pocet provoznich

h/den 7 7 11 11 15 15
Pocet provoznich
h/més. 154 154 242 242 330 330

Cdpocet za opravy h 105 210 165 330 225 450

PocCet provoznich

h/rok 1743 1638 2739 2574 3735 3510

Vy¥3e uvedené hodnoty udavaji po€et provoznich
hodin, tj. hodin stdCeni. Pro tvahu o poctu od-
pracovanych a zaplacenych hodin, které tvofi
mzdové ndklady na lahvové pivo je nutno pfFipo-
Citat €as ma nezbytnou pravidelnou denni a tyden-
ni sanitaci a hygienu. Dostaneme odpracované ho-
diny, ke kterym se musi pFipod&itat neodpracovaneé,
ale placené hodiny (dovolend, nemocnost, apod.].

Na denni sanitaci vCetné& zdkonnych pFestdvek
se pocitd 1 hodina denn&. Pro tydenni sanitaci
a hygienu, kterd je nezbytnym pfedpokladem nejen
pro kvalitu vyrobku, ale i pro dosaZeni vyS5i u€in-
nosti se musi poéitat 4 aZ 5 hodin.

PouZiti uvedenych vztahii pro kontrolu provozu

Matematickou dpravou vySe uvedeného vzorce
lze uvedenych vztahli pouZit pro kontrolu a Fizeni
lahvarenského provozu.

Uéinnost lahvové kolony za uréité obdobi

VI.K, 100 — R - (%)

K2 = Nv.H 100

kde NV je 3titkovy vykon kolony. Hodnota.
Vi — vystav lahvového piva v hl za sledované ob-
dobi.
Obdobné 1ze pro urcité obdobi spoditat, kolik je
zapotFebi provoznich hodin na pldnovany tkol a
tento vypolet porovnat se skutenosti.

Podet provoznich hodin
Vi ks

100 — R
NV . K, T

H =

Ojedinély vypofet mnoho nepomfiiZe, ale pravidel-
né sledovani téchto ukazatelti a provadéni rozbori
znacné& osvétli ekonomii provozu lahvarny. N&azor-
néjsi vyjadreni vySe uvedenych vztahli je graficky
vyjadfeno v nomogramech na obr. 1 a 2.

Nomogram na obr. 1 je konstruovdn pro velikost
1ldhve 0,50 1 a tdéinnost kolony K: = 0,80.

Nomogram na obr. 1 znézoriiuje pfipad pro pi-
vovar 0 Rv = 500 000 hl, podil lahvového piva ¢&ini
70 %, sezonnost 13 % rodniho vystavu v mésici
s max. vystavem a rozbitné 1,5 %. Na stupnici D
lze odecist, Ze v tomto pfipadé se musi v mésici
s max. vystavem stodit asi 46 200 hl piva.

Na vysledné ¢asti nomogramu lze pFibliZn& ode-
¢ist rlizné wvariantni moZnosti kapacitniho dimen-
zovédni lahvovny pfedmétného pivovaru. Jednotlivé
varianty se 1isi po¢tem provoznich hodin, které se
odeétou na vysledné stupnici E:
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Obr. 2. Nomogram ucinnosti lahvové linky
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Napr. instalovany vykon

90 000 lahvi/h vyZaduje 128 provoznich hodin/més.
72 000 lahvi/h vyZaduje 160 provoznich hodin/més.
60 000 lahvi/h vyZaduje 196 provoznich hodin/més.
54 000 lahvi/h vyzaduje 216 provoziich hodin/més.
45 000 lahvi/h vyZaduje 270 provoznich hodin/més.
36 000 lahvi/h vyZaduje 322 provoznich hodin/més.
30 000 lahvi/h vyzaduje 382 provoznich hodin/més.

Podle uvedeného meél by mit takovy pivovar in-
stalovany vykon asi 36 000 lahvi/h. Nomogramu lze
uZit i obrdcenym zpfisobem, popf. pro dil¢i orien-
tacni vypocty, kdy pro dané zafizeni se stanovi
pldnovany vystav lahvového piva apod.

Pro bé&Znou mési¢ni kontrolu provozu lahvaren je
moZno pouZit nomogramu na obr. 2, ktery pro bézneé
typy lahvovych kolon zndzorifiuje zdvislost meésic-
niho vykonu kolony na poc¢tu provoznich hodin
v rozsahn u¢innosti 0,5 aZ 1,0. Pocet provoznich ho-
sin se nejlépe zjistuje umisténim souctovych ho-
din typu SHS1 na elektromotor plnife lahvi, na
kterych pohodln& lze mésitné odecist, kolik hodin

byl plni& v provozu. Obrdcené pak je moZno tohoto
nomogramu vyuZit ke stanoveni potfebného poctu
provoznich hodin na splnéni pldanovaného tikolu
pii urcité tcinnosti kolony.

Na obr. 2 je zndzornén pfiklad pouZiti nomogra-
mu. Zavod stocil 6000 hl lahvového piva za 240
provoznich hodin; v pfipadé pouZiti kolony N
12/BTS 33/RZ 8 nebo N L2/Mo 6/9 pracovala lah-
vova linka s aéinnosti 0,84. Kdyby stejného vykonu
bylo dosaZeno na kolong N 18/MO 6/9, pak by acin-
nost byla pouze 0,54. Zpétné& pak lze na nomogramu
odetist, Ze pfi Géinnosti 0,84 by linka N 18/Mo 6/9
méla 6000 hl stocit za 160 hodin, nebo-li za 240
provoznich hodin by pfi stejné G¢innosti na lince
N 18/Mo 6/9 bylo stoceno 9250 hl.

7 grafickych vztahii je zfejmé, Ze ur€ity vyrobni
tikol lze z hlediska volby kapacit Fesit rliznymi
variantami. To jakd varianta se voli ma vliv pfFe-
deviim na potfebnou provozni dobu, ale jsou zde
i daldi okolnosti, které v3ak ptesahuji rozsah to-
hoto pfispévku.

Doslo do redakce 23. 6. 1966

PACUET IMPOM3BOJACTBEHHOM
MOILIHOCTH BYTLIIOMOEYHBIX
LEXOB

ABTop paccMaTpHBaeT TpHMeHAEMbie
B HacTOfliee BpeMsi MeTOIHl pacueTa
MPOH3BOACTBEHHON MOIIHOCTH GYTHUIO-
MOEYHBIX UE€XO0B H IpenJjaraer 60.]'[66
OGBLeKTHBHEI METOI HCXOASILHA M3
MecAYHOro Makcumyma. B crateio
BKJIOYEHZ HOMOTPaMMd, JaKlas BO3-
MOMKHOCTb  OMNpeJleJIeHHs]  NPOH3BOJL-
CTBEHHOH MOIIHOCTH Gy ThIJIOMORUHBIX
0eXOB MpPH TPOEKTHPOBAHWH HOBBIX
33aBONOB H KOHTPOJsS paGoTHl cylie-
CTBYIOIIHX YCTAHOBOK.

ZU DER KAPAZITATSERMITTLUNG
DER FLASCHENFULLEREIEN

Der Verfasser beurteilt die Metho-
dik der Kapazitatsermittlung der
Flaschenfiillereien und schldgt ein
objektives Berechnungsverfahren
vor, das von der maximalen monat-
lichen Produktionsspitze ausgeht.
Den Artikel ergédnzen Nomogramme
zur schnellen Berechnung der
installierten Leistung von neuen
Flachenfiullungslinien, die auch zur
Kontrolle der Leistung bestehender
Anlagen verwendbar sind.

CALCULATING THE CAPACITY OF
BOTTLE WASHERS

The author evaluates the methods
used at present in calculating the
capacity of bottle washers, bottle
washing lines and shops and
presents a new, more objec-
tive method, based upon adjust-
ing the capacity to maximum
seasonal peaks and variations in
individual months. Nomograms ac-
companying the article permit to
find the capacity which must be
met by the lines to be installed, as
well as check the performance of
existing installations.




